

厦门市海沧区统计局

海沧区统计局 2022 年法治政府建设 工作情况报告

区委、区政府：

根据中央、省、市文件精神，对照《中共海区委全面依法治区委员会 2022 年工作要点》（厦海委法〔2021〕1 号）的要求，现将我局 2022 年法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、2022 年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）领导重视

区委区政府高度重视统计工作，区政府主要领导、分管领导多次专题研究统计工作。区委理论学习中心组学习会上传达学习了习近平总书记等中央领导关于加强统计工作的重要决策部署以及《意见》《办法》《规定》《监督意见》等统计法律法规。区政府常务会专题学习《统计法》《统计法实施条例》，传达学习习近平总书记关于统计工作的重要论述、国家统计局《防范和惩治统计造假弄虚作假重要文件选编》精神。今年 2 月 18 日组织区政府领导、各部门和街道领导及统计负责人参加市局举办的有关 GDP 核算的视频培训会。2 月 22 日，在区政府常务会上，除了传达学习有关统计工作法规规定外，区统计局专业人员向与

会人员详细讲解相关统计指标知识，并向各级各部门领导分发市统计局编印的《统计指标技术要点》。

（二）强化规范运作，落实“双随机”检查

一是健全统计监督机制。根据上级统计部门部署，及时制定梳理统计执法事项等五项清单，制定统计权责清单，建立领导干部违规干预统计工作记录制度，完善执法检查和行政处罚流程，进一步规范统计监督机制，建立统计违法举报机制。拓宽统计违法违纪举报途径，公开举报电话，设立投诉邮箱，主动接受社会监督。推进统计社会信用体系建设，加大统计违法惩戒曝光力度。二是严格“双随机”抽查。2022年8月，根据《厦门市海沧区统计局关于开展2022年度统计“双随机”监督检查的通知》（厦海统[2022]16号）文件要求，共抽取61家法人（项目）开展双随机监督检查，目前检查已全部完成，检查发现1家企业存在违法行为，并按规定作出行政处罚。三是规范统计执法案卷。6月22日及11月14日，区统计局分别参加市、区两级统计执法案卷评查，根据案卷评查标准及评查中提出的问题，区统计局进行卷宗整改提升，进一步提高我区统计执法专业水平。四是积极参与上级统计部门执法检查。2022年，区统计局执法人员陈琳玲、陈伟华、王鹭媛三位同志先后被福建省统计执法监督局抽调至各个地市进行统计执法检查，累计参加执法检查6人次，检查专业涵盖工业、批零业、住宿餐饮业、固定资产投资等。通过选派执

法人员参与上级统计部门执法检查，进一步提高我局统计执法专业水平。

（三）强化氛围营造，深化统计宣传教育

一是继续做好干部任前考试。继续将《统计法》《统计法实施条例》《领导干部统计知识百问》列入全区干部任前考试范围。凡拟提拔为科级以上领导干部均须学习《统计法》《统计法实施条例》，并参加集中考试，成绩80分以上为合格。经考试合格者，由区委组织部予以正式任命。截止2022年12月31日，我区共306人参加干部任前考试，全部通过考试。其中：2018年9人、2019年97人、2020年103人、2021年21人、2022年76人。任前考试制度强化了领导干部对统计违纪违法危害性的认识，增强依法统计、依法治统的意识。

二是统计法律法规列入党校培训内容。将《统计法》、《统计法实施条例》、《统计违法违纪行为处分规定》及《防范和惩治统计造假、弄虚作假督察工作规定实施办法（试行）》列入区委党校处科级干部培训班必修内容，由区统计局提供法律法规合订本作为党校学员学习资料，每期培训班均安排一个下午时间进行集中学习。今年4月12日，区统计局袁友典局长在区委党校举办的主体班上作了题为《了解统计依，依法统计》的讲座，4月14日海沧区统计局许剑寒副局长（挂职）做客海沧区政府网“在线访谈”栏目，解读《统计法实施条例》。

三是持续开展统计法治宣传活动。结合第九个国家宪

法日、《统计法》颁布39周年纪念日，我区会同厦门市统计局统计执法监督局、海沧区新阳街道办事处，于12月8日在海沧马銮湾生活广场举办一场以“弘扬宪法精神奋进统计新征程”为主题的统计法治宣传活动。本次活动通过主题文艺表演、设置宣传展台、普法竞答、展板展示、发放宣传手册、现场解答群众问题等群众喜闻乐见的形式，让群众进一步走进统计、认识统计，提高全面统计法治意识。

（四）强化队伍建设，提升统计业务水平

一是注重统计法规学习。进一步加强干部职工的法律、法规和政治理论学习，把学法用法和依法统计、勤政廉政、精神文明建设有机结合起来，将法制学习和普法宣传纳入支部学习计划，并严格执行，不断提高干部职工学法用法的意识和法制水平。二是注重执法业务学习。组织执法人员参加统计法律法规学习考试，进一步提高执法人员的法律理论水平和思想道德水平，提高依法决策、统计法治和依法治理的能力。目前海沧区持国家统计执法证的人员有3名。

（五）强化政府信息公开工作，依法做好统计数据发布

建立主动公开、依申请公开等工作制度，明确政府信息公开的监督、考核、奖惩机制，使我局的政府信息公开工作更加规范。严格按照《政府信息公开条例》的要求，

一方面做到应该主动公开完全公开，另一方面又注意对信息公开进行审核，注意不发布虚假或不完全信息影响社会稳定，不发布涉及国家秘密、国家安全、公共安全、经济安全、商业秘密和个人隐私的信息。

每月通过海沧区政府网站，及时向社会公布相关统计调查资料，做好主要统计指标解读，宣传相关统计知识，使社会公众更好地了解统计数据生产状况，提高统计数据服务社会公众的能力和水平。同时，及时通报统计违纪违法案件，不断提高统计调查对象依法统计的意识。2022年，我局主动公开信息数量及形式：共公开信息52条，主动公开信息类别：政务信息公开指南、政府信息公开工作年度报告、通知通报、2022年预算说明及2021年度部门决算、统计月报、统计季度、统计年报、统计公报、统计年鉴、业务动态等。

（六）扎实开展“线下”统计业务培训及数据质量核查工作，维护统计数据真实性

1、工业“线下”走访全覆盖。海沧区统计局联合主管部门、街道制定走访方案，统筹有序对全区近500家规模以上工业企业进行全覆盖调研走访，发放统计制度、统计指标技术要点及注意事项等文件资料，详细讲解工业统计报表制度及要求，关注重点企业、减产企业，重点辅助帮带新入统或更换统计员的企业。

2、商贸业、服务业“线下”集中培训全覆盖。海沧区统计局于6月份下旬分专业分批次进行“线下”统计业务培训，培训场次6场，指导企业学习《统计指标技术要点》，做到依法入统、统必合规。

3、加强工业数据核查比对。2022年，先后完成新入统企业全面核查、重点企业数据核查、重要指标比对核查、国家强制审核检查等5批次数据核查工作，共核查企业166家次。对数据报送差错企业做好追踪提醒，督促及时据实修正数据，并要求企业规范完善统计台账，确保数出有据。

4、开展服务业、固定资产投资数据质量实地核查。根据市统计局《关于开展规模以上服务业企业数据质量核查的通知》、省统计局《关于开展建安投资增速异常的县（市、区）项目抽查的通知》要求，我区对6家规模以上服务业企业、51个固定资产投资项目、5家劳动工资企业开展统计数据质量核查。通过实地查阅相关资料，对调查对象是否真实存在、是否自主填报、行业划分是否正确、统计划分是否准确、统计指标是否填报正确等情况进行全面核实。

（七）扎实开展法人（项目）入退库核查及第三方机构违规开展统计代理清理工作，维护统计数据真实性

6月27日，我局局务会布置法人（项目）入退库专项检查有关事项。会议要求各专业对2021年以来“四上”单位和固定资产项目入库退库情况开展专项检查。重点检查入（退库）真实性、数据报送真实性。2021年至今，共有

797家单位、292个投资项目入库；有191家单位、122个投资项目退库。

5月30日，我局局务会研究布置清理整顿第三方机构违规开展统计代理情况。截止7月28日，清理情况如下：限上商贸业名录共有1005家企业，存在第三方机构代报统计报表的商贸业企业有41家，代理机构有15家。规上工业名录共有494家企业，存在第三方机构代报统计报表的工业企业有9家，代理机构有5家。规上服务业名录共178家，存在第三方机构代报统计报表的企业有2家。固定资产投资项目共有157个，存在第三方机构代报统计报表的项目有1个。建筑业、房地产业不存在第三方机构代报统计报表情况。

二、2022年推进法治政府建设存在的不足和原因

一是统计执法力量不足，统计执法业务水平有待提高，还不能完全适应统计执法监督检查工作的需要。

二是统计普法宣传形式单一，受众面有待提高，宣传力度不够。

三、2022年党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况

2022年，单位党政主要负责人坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，全面推进依法治区工作，每月结合支委会、局务会，组织学习上级相关文件精神和相关法律法规，研究部署相关法治工作。进一步推进干部任前考试、《统计法》进党校、统计法治

宣传、企业走访、数据核查等相关工作。今年4月份，单位主要负责人在区委党校举办的主体班上作了题为《了解统计依，依法统计》的讲座。7月份先后研究并印发《关于印发2022年统计法治工作的通知》、《厦门市海沧区统计局关于开展2022年度统计“双随机”监督检查的通知》，组织完成对61家企业统计“双随机”检查。12月，圆满完成“12.8”法治宣传活动。不断推动法治政府建设向前发展、向纵深进击，为全区经济社会发展提供了坚强的法治保障。

四、2023年推进法治政府建设的主要安排

（一）着力提高统计法治建设水平。坚持法治思维、生态思维，统筹统计执法检查、数据质量提升，深入推进依法统计依法治统，为统计现代化改革提供有力法治保障。持续把提供高质量统计数据作为做好统计工作的立足点和落脚点，认真学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要论述和《意见》《办法》《规定》《监督意见》等相关文件。加大数据质量核查力度，及时做好自查自纠，抓好整改落实。加大“双随机”检查，全年双随机检查企业数量不低于省、市要求标准。严肃查办上级统计部门转办案件，严格查处统计违法企业，曝光典型违法案件。全面落实执法“三项制度”等规定，规范行政执法行为。

（二）抓好执法队伍建设，提高行政执法质量，加强执法人员的岗位培训，学习其他单位经验。持续推进行政

执法三项制度的实施，进一步明确行政执法公示、执法全过程记录和重大行政执法决定法制审核的内容、范围、程序、方式，规范执法制度建设。

（三）重视统计法制宣传，强化统计执法执纪。一方面，以第五次全国经济普查为重点，采用多种形式开展统计法制宣传，重点宣传《统计法》、《全国经济普查条例》等法律法规。另一方面，进一步强化各类执法检查，加大区本级数据质量检查力度，加大相关重要指标的检查和查处力度，坚决遏制造假向源头数据延伸，树立统计法制权威。

五、其他需要报告的情况

本单位无其他需要报告的情况。



